



# 对虾养殖强根基 文旅发展添新翼



□晚报记者 张宝凯

滨州引黄济青工程取得巨大生态效益,形成了独特的自然景观和人文景观。位于渠首的博兴县乔庄镇东冯村,在传统对虾养殖产业稳步提升的基础上,深挖村庄文旅资源,将逐步形成集旅游观光、婚恋交友、餐饮美食、儿童游玩、休闲垂钓、特色泥塑、停车服务等多功能于一体的大型综合文旅景区。

## 巩固+创新:对虾养殖已成规模,历史最高年产值300万元

丰收,是这个时节的主旋律。秋天,人们的辛勤,变成了硕果,挥洒的汗水,换来了笑颜。

近段时间,正是东冯村对虾捕捞季,一批批个头饱满、肉质清甜鲜嫩的南美白对虾新鲜上市,畅销省内外,不仅丰富了当地百姓的“菜盘子”,也装满了养殖户的“钱袋子”。

东冯村依托优质的黄河水资源,充分发挥地理优势,发展对虾特色产业,探索高效、多品种养殖,并改进推出与养殖相配套的大棚保温、锅炉加热等技术支持,增加了年养殖次数,也增加了产量和效益。

数字更具说服力。东冯村共115户、363名常住人口,其中对虾养殖户42户,总养殖面积达600余亩,年产值100余万元,历史最高年产值300余万元。对虾养

殖,已然成为东冯村的闪亮名片。

“国庆节到了,大对虾是这个假期里绕不开的美食之一。为了满足市场需求,这次准备捕捞三个虾池。从目前情况来看,今年大对虾又丰收了,预计三个虾池总共能出对虾4500余斤。外地客商一大早就到了,大家都在分头准备着。”

9月26日,是博兴县乔庄镇东冯村对虾养殖户冯春峰起网捕捞的日子,一大早,工人们做好准备,三轮车、周转箱、塑料桶、捕虾网、拖拉机等设备分列在虾池旁。忙里偷闲,冯春峰特意挤出时间向记者介绍今年的对虾行情。

上午8点35分,虾池捕捞正式开始,随着虾网的缓缓移动,大对虾逐渐活跃起来,纷纷跃出水面,特别是大网拖到对岸合拢时,大对

一个劲儿地翻腾跃起,一派丰收喜人景象。

虾网拖上岸后,工人们开始用周转箱装虾,随后立即将装满大虾的周转箱放进大塑料桶的冰水里,经过冰水一激,虾体活动明显放缓,更适合接下来的活体远距离运输。随后装入货车,运往各地市场。

“这个季节是养殖户们最开心的时候,一年辛勤劳作,换来丰厚回报,再多的苦也值得了。”东冯村党支部书记张文生向记者介绍,每年通过虾池租赁等形式,村集体有了收入,能更好地改善提升村庄人居环境。特别是近些年来,在各级党委政府关心和指导下,进一步完善村庄“软硬件”,发掘村庄潜力,增强了村民信心。现在,村庄的发展定位和前途方向更加明朗清晰。

## 深挖+拓展:文化旅游项目多点开花,多元发展打造样板

“村庄北靠黄河,居于渠首,乡土芬芳绿树成荫,环境优美风景宜人,本土资源丰富多彩,文旅项目发展潜力不可小觑。”滨州市第七批市派第一书记初延滨入驻东冯村以来,结合村庄实际,深挖发展潜力,因地制宜,突出特色,为东冯村量身定制发展思路和长远规划,目前,成绩和亮点正在逐渐显现。

“黄河长年冲击形成的红泥,可作为泥塑的原材料,泥塑馆项目成型后,可以为实验、研学、地质等多方面提供实用价值和参考依据。”初延滨介绍,将来,在巩固对虾养殖产业基础上,深挖村庄的文化旅游潜力,陆续开放垂钓园和泥塑馆,让人们在城市喧嚣和工作忙碌间,有了更加休闲有趣、绿色怡人的娱乐活动和

生活方式。这些项目将成为村庄新的发展方向,不仅能增加村集体收入,也能实现村民家门口就业,增强村庄凝聚力、向心力。

初延滨说,今后将团结依靠村两委班子和全体村民,与大家齐心协力,把村庄建设好、发展好,真正做到村里有产业,有项目,有特色,有口碑,争创乡村振兴齐鲁样板。

